

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'55 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PRIMA DE MALLOCA. LUNES 22 DE MAYO DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
C/ de Barcelona, 22. Teléfono n.º 6

## La Hacienda Provincial

En el artículo que bajo este mismo epígrafe publicamos en la edición correspondiente al día 15 del mes actual, después de enumerar las ventajas que un arbitrio sobre la exportación tenía respecto del repartimiento para atender a los gastos de la Diputación Provincial, declaramos que estas ventajas no serían reales y positivas en tanto subsistiera el reparto. Y como en este extremo disintimos del parecer de las comisiones dictaminadoras y del de otras personas que se han ocupado del asunto, tratáremos de razonar el nuestro.

Sin duda con el fin de evitar que el proyectado arbitrio alarmase a los productores y comerciantes, han puesto los paladines de la reforma especial empeño en asegurar que el gravamen que por este concepto sufrirían las mercancías sería tan reducido que no dificultaría en lo más mínimo la venta de dichas mercancías en los mercados de destino, puesto que podrían sostener la competencia con los similares de otras procedencias, sin menoscabo de los intereses de los productores de aquéllas. No negaremos que ciertos artículos de cualidades excepcionalmente superiores, puedan gracias a ellas luchar sin desventaja y hasta cotizarse a precios más elevados que otros de su misma especie; pero en tesis general no consideramos admisible la teoría de que el gravamen de que se trata, sea cual fuese su cuantía, no influiría en el precio que el productor habrá de vender. Efectivamente el comerciante y el industrial, hoy, estimulados por la competencia, se contentan con un beneficio muy reducido por unidad, procurando realizar muchos pequeños beneficios, porque consideran con razón que procediendo en esta forma obtienen mayores provechos del ejercicio de su profesión. De esto resulta que el gravamen que no pueda compensarse vendiendo a más alto precio las mercancías, habrá de pesar inevitablemente sobre el productor de las primeras materias. De modo que si se llevara a cabo la reforma ajustándose con el acuerdo de la Comisión, se hubiera slumbreado un nuevo manantial de ingresos; pero no se habrían corregido los inconvenientes inherentes al reparto. Iguales dificultades para hacer efectivas las cuotas; probabilidad de que con nuevos estragos vaya acrecentándose el descubrimiento, dada la difícil situación que la supresión del impuesto de consumos ha creado a la mayor parte de los Ayuntamientos; y peligro de que, como ahora, los diputados influidos por los municipios que representan sean excesivamente tolerantes y dejen de obligarles a pagar con la debida puntualidad, o que los débitos de estos se utilicen como arma política para obligarles a favorecer determinados intereses de partido.

Por eso insistimos en proclamar la necesidad de que se renuncie en absoluto a nuevos repartimientos, y que los ingresos ordinarios que de estos se obtienen se suplan aumentando hasta el límite que sea necesario el gravamen sobre la exportación.

Es evidente que si el presupuesto de ingresos ha de nutrirse casi exclusivamente de este arbitrio, como se nutre hoy casi exclusivamente del contingente, el gravamen por unidad de mercancía exportada habrá de ser algo crecido. Sin embargo, creemos que esta solución es preferible a cualquier otra y sobre todo a la de disminuir los dos sistemas, como se propone.

Para poder calcular, siquiera sea aproximadamente, el tanto por ciento del valor de las mercancías que se habría de cobrar a sus exportadores para alcanzar la suma necesaria para suplir el importe del contingente provincial, son indispensables ciertos datos que sirvan de base para el cálculo.

Como la Diputación no ha hecho públicos sino raras veces los documentos que podrían suministrarlos aquellos datos, habremos de conformarnos con los que conocemos.

Según una copia del repartimiento recientemente formado y publicado, la cuota a repartir entre todas las poblaciones de la provincia asciende en junto a 636.300'16 pesetas que se elevarían a pesetas 855.343'99 si se impusiera el recargo máximo del 25 %. Estimando en 90.000.000 de ptas. el valor total de las mercancías que un año otro se exportan de la provincia, correspondría un recargo de noventa y cinco céntimos de peseta por ciento; es decir que un saco de almendra de peso de cien kg., que al precio corriente vale 250 pesetas sufriría un recargo de pesetas 2'37.

Este recargo medio de noventa y cinco céntimos de peseta por ciento debería ser distinto según la clase de mercancías a que se aplicara, según el valor intrínseco de las mismas y según su estado, siendo más oneroso para las de elevado precio y para las primeras materias que no hubiesen sufrido transformación alguna al exportarse; pues se comprende que los de precio elevado soportan más fácilmente el gravamen y por otra parte recargando las primeras materias se favorecería la industria de la provincia fomentando su riqueza.

Atendiendo a las 855.343'99 pesetas producto del arbitrio las 226.840'72 que por otros conceptos ingresan en las arcas de la Diputación según el

presupuesto del año 1915, se obtendría una suma total de pesetas un millón 882.184'71, que resulta algo superior a la que según el señor Alamyra se considera necesaria para que la corporación pueda atender decididamente a todos sus compromisos.

(Conclúvase)

## Variedades

### LAS MUJERES EN EL COMERCIO INMOBILIARIO

Hace muchos decenios que la mujer inglesa viene demostrando sus indiscutibles aptitudes para los negocios en todos sus aspectos. En efecto la encontramos desempeñando desde el punto más modesto hasta el cargo de gran responsabilidad y remuneración espléndida. Hace poco más de un año que lady Boot ocupa el puesto de directora en una de las más importantes casas de drogas, fundada por un padre, sir Jesse Boot. La empresa periodística Harmsworth «Amalgamated Press Limited» invitó, hace poco, a Mrs. Philip y Miss Bow a formar parte de la dirección. En vista de sus notables aptitudes, puestas de relieve en repetidas ocasiones, el mismo sir Harold Harmsworth optó por su elección. Estas dos señoras se cuentan entre las mujeres que disfrutan de sueldos más crecidos en el mundo civilizado. Desde muchos

años acá, miss Ellen Jenkins, hija de lord Glasgow, asistió de directora de la sociedad por acciones «Swansea and Mumbles Railway», demostrando disposiciones nada comunes para el ramo. La sociedad «Glasgow» acaba de nombrar director administrador a Mrs. Gordon y mujeres son asimismo dos de los tres directores de la sociedad por acciones «Teasoms».

Hace unos años, Mrs. Chapman, la propietaria de uno de los más famosos establecimientos de modas, de Londres, convirtió éste en sociedad anónima, reservándose el puesto de directora, que es remunerado con 25.000 francos al año. Exitoso parecido tuvo, en circunstancias análogas, Mrs. Val Smith, fundadora de un establecimiento de modas, muy concurrido en Liverpool.

—¿Por qué? ¿No me has dicho que tu novia es una perla? —Sí, pero lo que temo es... la madre perla.

—Casi he terminado mi tragedia—dice un autor.—Pero no sé cómo hacer morir a mi héroe de un modo original al final del quinto acto.

—Pues la cosa es muy sencilla. Hazle leer los cuatro primeros.

Centellas.

### UN TRIUNFO DE BENAVENTE

## “La ciudad alegre y confiada”

La tragedia en tres actos y un prólogo estrenada ayer por Jacinto Benavente en Lara obtuvo un éxito triunfal como tal vez no recordamos otro en el teatro, y D. Jacinto fué llevado en hombros de sus admiradores por la vía pública, escoltado entre aclamaciones frenéticas, a la tertulia del café de Levante y a su casa, en la calle de Atocha, donde la multitud aclamó al autor y a su anciana madre, que salió al balcón para recibir un beso de su hijo, del glorioso dramaturgo. Bueno es apuntar esta nota favorable a la ciudad alegre y confiada de Madrid, que ya no reserva las apoteosis a los fenómenos de la torería, y algo es algo.

Como en la bíblica, por alegre y confiada asistimos a la ruina de una ciudad que gobiernan los pícaros y hampones en un país imaginario.

Dos repúblicas en lucha, Venecia y Génova, se disputan la colaboración guerrera de la ciudad alegre y confiada, cuyos políticos traicionan con los bienes públicos sin escrúpulo ninguno, de un pueblo inconsciente y cobarde. Unos negociantes que se ríen de la patria, atentos a sus especulaciones; una juventud frívola, pesimista; y unos gobernantes abyectos, son el panorama espiritual que ofrece la conturbada ciudad.

El prólogo, de insuperable belleza literaria, advierte que el autor de la obra aspira a ser profeta; pero que quisiera equivocarse y quedar en agorero.

Este prólogo es superior al de «Los intereses creados», por su magnificencia artística y los primeros de pensamiento. La farándula que de nuevo desfilará ante nuestros ojos será una trizista más en la trizista de la ciudad. El talco y las lentejuelas no brillarán como en los días felices a la luz del Sol. Semeja el cielo, que presagia desventuras, una gran lona mojada.

Comienza la obra, se inicia la pintura del medio social, de una dolorosa decadencia, de una visión suicida, para las horas adversas. Agiotistas, banqueros, escarpadores, toda la podra atenta a su madre personal desentrevuelve la sutil y complicada tela de sus artimañas. El idilio de Leandro y Silvia, que nos encantó en «Los intereses creados», ha cesado también. Crispín, el truhán convertido en gran señor, desempeña el cargo de Magnífico y dirige los destinos de la ciudad; Arlequín sigue su vida fácil de poeta escéptico y humorista; el Desterrado, un político a quien arrojaron de la ciudad Crispín y Pueblo, el tribuno de la plebe, que se enriquece y trata de traicionar a todos. Perdonado por el Magnífico, el Desterrado regresó a la ciudad, y ha obtenido el perdón de una hija de Crispín, enamorada de Lauro, hijo del Desterrado. Este personaje es el que declama en toda la obra y dirige ataques y alusiones que el auditorio creyó dirigidos a políticos militantes.

¿Se lo propuso así el autor? ¿Se trata de un simple parecido, porque las pasiones humanas son lo mismo en todas las latitudes? Lo cierto es que «La ciudad alegre y confiada», cuando, compéldica por los venecianos a que les entregue el puerto y las fortalezas, se decide, antes que consentir tamaña ofensa, a declarar la guerra a los venecianos, se encuentra sin generales, sin soldados, sin municiones, y sufre una derrota humillante y vergonzosa. Crispín muere arrastrado por el populacho; muere Leandro y Lauro, los dos jóvenes de la raza que agoniza; enloquece Pantalón, el usurero, cuando las turbas asaltan su casa y la saquean; sólo el Desterrado, con la enseña de la ciudad en la mano, opone a los gritos de ¡Mi dinero!, ¡mi dinero!, formulados por Pantalón, los de ¡Patria!, ¡patria!, ¡patria!

La obra encierra un noble propósito y aspira a robustecer la personalidad de las naciones sin confiarse demasiado en los días de reposo.

En «La ciudad alegre y confiada» alega a todos los hombres una cupletista llamada Girasol. Ignooro si los comentaristas verán en ella a «Galito» o Belmonte o, en efecto, a la Tortola o a la Argentinita. Durante el diálogo el pensador asoma con rasgos felices y frases bellas y el satírico con diatribas crueles. Más demoledor que Brughel el viejo en cuadro. «El triunfo de la Muerte», en «La ciudad alegre y confiada» hasta el Amor perece.

En resumen: una obra de grandes bellezas literarias, de alta y patriótica finalidad y de una actualidad política que queda reducida a un episodio pasajero dentro de la magnífica producción escénica del mismo autor. En cambio, «Los intereses creados» perdurarán mientras los hombres cultos conserven su amor a las bellas letras.

La interpretación, buena, notándose en la representación de la noche alguna fatiga en los actores por el esfuerzo hecho durante la tarde en la ejecución de la obra, que exige un gran trabajo.

Rafaela Abadía dijo con extraordinario brío y fuerza dramática su papel; Thuillier, el gran actor, que celebraba su beneficio y que recibió multitud de regalos, estuvo admirable en el Desterrado. El prólogo lo dijo de un modo magistral.

Los demás, Ramírez, Mora, Pacheco, Manrique, Isbert, Peña, B-laguer, Ozores, Mihura, Ariño y Alemán, así como las señoras y señoritas Pardo, Moneró, Sánchez-Arriño, Albas, Gelabert, Garcés y Rodríguez (Julia y Laura), cumplieron con gran acierto su cometido.

Se estrenaron tres bonitas decoraciones de Miguoni.

Los actores vistieron la obra con gran propiedad y riqueza.

El éxito de esta obra ha sido unánime desde el primer momento, asociándose el público, no sólo en el teatro, sino en las manifestaciones clamorosas tributadas al autor en la calle, a las ideas de reconstrucción nacional valientemente sustentadas por el dramaturgo.

S. A.

### Trozo de la obra

Fragmento del prólogo en que habla el Desterrado.

Por donde pase, adonde se enamora, hoy sabe la farándula que es todo el mundo lugar de miseria, todos los días tristes. Y, aunque de alegrar a las gentes vivimos, no pretendemos hoy regocijarnos.

Aun no sabré decir si a vuestro aplauso no preferimos hoy vuestra indignación; porque tal vez hemos de disgustaros, porque acaso sobre el estrepido del bombo y los platillos, pregón de nuestra farsa, suene estridente y clara trompetería que, si no al juicio final del mundo, a nuestro propio juicio nos reclama mientras el juicio final llega. Entre los muñecos y fantoches de cartón y trapo ya conocidos vuestros veréis ahora algún hombre que hablará como hombre para espanto de los muñecos. Y ved a cuánto fuerza la costumbre; como ya conocéis a los fantoches de nuestra farsa y son tan viva imitación de verdaderos hombres, ahora tal vez el hombre verdadero os parzca un muñeco y los muñecos más hombres que nunca. Ni habrá de qué sombrarse si así fuera. Los muñecos son todo resortes, dobleces y juntas; como se yerguen se doblegan, como se alzan se arrastran, y esta flexible facilidad es el mejor remedio de lo humano. Estos muñecos son hombres que saben vivir: los hombres listos que

todos conocemos. El hombre verdadero os parecerá en cambio con rigidez inflexible, sin coyunturas, porque alienta en él un noble espíritu y es todo frente y todo corazón. Su voz sonará sobre todas las voces de la farsa con palabras de profecía. Y este es el temor de quien compuso esta nueva farsa de hombres y muñecos. ¿Qué es un profeta mientras sus profecías no se cumplen? Enfadado agorero, aguadistia insoportable. Y si a costa de ver cumplidas sus profecías de ruinas y de estragos habrá de ser su gloria, nunca sea profeta, quédese en agorero. Mas si juzgáis enojoso el aviso, estimadle a lo menos por bien intencionado. Hoy la farándula no pretende vuestra risa. Todo el mundo es teatro de tragedia, y si el Arte mismo no puede ser hoy seriedad si no quiere parecer inhumano, ¿cómo puede ser bufonada sin parecernos un insulto al dolor y a la muerte? Con todo, aun podréis reír de la misma gravedad nuestra. Y siempre tendréis razón, y vuestra risa tal vez fuera una razón más de las razones que hubo para escribir esta farsa, cuyo título se halló en libro santo, en palabras proféticas que dicen: «Esta es la ciudad alegre que estaba confiada, la que decía en su corazón: Yo y no más. ¿Cómo fué su aislamiento?» Y fué el aislamiento de la ciudad alegre tal vez porque juzgó la profecía como farsa y despreció el aviso entre risas y burlas. Si la intención del temeroso aviso es buena, y si el temor no salga nunca cierto, ¿no juzgaréis la farsa profecía?

Una escena del cuadro segundo

Crispín.—¡Pensar, pensar!... Todo debería estar pensado, y ahora bastaría sentir, como sienten los pueblos fuertes y unidos en el santo amor a la patria. Pero ahora, ¿dónde está el alma de la ciudad? ¿En los que negociaron con los venecianos, y por asegurar sus negocios, hubieran querido enviar a nuestros soldados de su parte y ahora, en cambio, intentarían oponerse a que los enviásemos en contra suya? ¿En los que negociaron con los genoveses y antes quisieran vernos combatir a su lado que combatir por cuenta nuestra contra los venecianos? ¿En los que esquilmaron la ciudad de víveres y per trochos de guerra, y hasta hicieron su lucro de enviar hombres al Extranjero como una mercancía? ¿En los que nos aprovecharon de pocos barcos y pobre armamento? ¿En los que predicaron no sé qué santo amor a la Humanidad, que es amor a todo lo extraño y odio a todo lo nuestro, como si nosotros no fuéramos también Humanidad?... ¿En los que temblarán por su dinero, comprometido con los venecianos o con los genoveses, los que querrán salvar el que atesoran o querrán ponerlo a mayor precio?... ¿Dónde encontraremos el alma de la ciudad? ¡Mi ciudad! Porque yo fui el primer miserable en todas sus miserias, el primer agorero en todos sus agorismos... Ahora... por encontrar su alma entre tantas ruindades, como a tu amor en otro día, quiero volver mis ojos a una ciudad ideal... que mereciera por salvarla todos los sacrificios... Esa ciudad yo he creído verla al pasar por sus calles, al recorrer sus campos... No eran estos hombres que me rodean... Eran otros hombres, con sus mujeres y sus hijos, de los que no sabemos, a los que no contamos uno a uno, porque ellos son los miles; buenos para trabajar, buenos para soldados, buenos para sostener las cargas de la ciudad, buenos para sufrir nuestros desmanes y nuestras injusticias... Y en esta hora es cuando veo con espanto que ellos son la verdadera ciudad... que ellos son sus hombres... Pero tampoco está en ellos el alma que yo busco, que el alma de los pueblos no debe ser la resignación, sino la fortaleza con la serenidad... Y ellos aceptarán la humillación que les impongan, contentándose una vez más con maldecir y murmurar de nosotros... La ciudad está sin alma... Si no lo estuviera, si no lo hubiera estado siempre... ¿Cómo pudieran juntarse en esta hora cristinas y Polichinelas a decir su suerte? Mi ciudad ideal ha de purificarse por la sangre y el fuego, por su propio dolor ha de redimirse. Ve, Leandro. Diles a todos que aquí les aguarda el Magnífico... dispuesto a luchar contra ellos por la ciudad, como lo hubió Crispín por tu amor. Pero ahora... nada podrá Crispín. Entonces, esos mismos, por su propio interés, tuvieron que salvarnos... Ahora nada podrá salvarse, que de tanto salvar sus intereses... todo se habrá perdido.

## El conflicto Europeo

### Los socorros de Polonia

Lord Robert Cecil, presidente de la comisión para socorrer a la población hambriesta de Polonia, ha dicho, que sin duda alguna era deber de Alemania el ocuparse de los belgas, polacos y serbios; pero que desde el principio Alemania no ha cumplido este deber.

Debido a la vigilancia del comité americano de socorros ha sido evitado el peligro de que las provisiones destinadas a los belgas y a la población del Norte de Francia cayesen en poder del ejército enemigo.

Por lo tanto, en esos territorios se ha acordado que los alemanes dejen



Soldado ruso en Francia, bailando una danza nacional.

todos los recursos naturales del territorio ocupado en beneficio de sus habitantes. En el caso de Polonia ha sido necesario insistir para que los víveres enviados sean sólo empleados por los polacos y para que todos los alimentos producidos en Polonia queden en beneficio del pueblo polaco.

Estas medidas han sido tomadas con el consentimiento del gobierno ruso, pero si no son cumplidas estrictamente el envío de aprovisionamientos.

Lord Robert condena la doctrina alemana de que no debe intervenir en la guerra ninguna consideración humanitaria.

No es nuestro punto de vista y no estamos dispuestos, ni aún por consideraciones militares, a permitir que los habitantes de Polonia se mueran de hambre.

### La situación en Constantinopla

El corresponsal especial del Times en Constanza comunica que Constantinopla está amenazada por el hambre, pues no cuenta ahora más que con escasas provisiones almacenadas en el puerto.

Los cristianos son los que más sufren, muriendo muchos de ellos al cabo del día, pero también sufre bastante la población turca. El pan y todos los demás alimentos se distribuyen por el procedimiento de bonos y la miseria aumenta con la llegada de los refugiados del Asia Menor, a consecuencia del avance de las tropas rusas. La situación monetaria es desesperada, pues no hay oro en el mercado y la escasez de víveres se ha aumentado con la actividad de la flota rusa en el mar Negro y con el golpe de gracia dado al parecer por Rumania, que ha prohibido la salida de todos los barcos. El puerto de Constanza está lleno de pequeñas embarcaciones que evitan antes de que disminuyesen en Constantinopla los víveres.

### El avance austríaco

El poderoso empuje austró húngaro en el Tirol meridional contra el frente italiano, se verifica en territorio donde se lucha encarnizadamente.

Desde el comienzo de la guerra italiana los austró húngaros, por razones estratégicas, habían fijado las posiciones en su propio territorio, renunciando voluntariamente al espacio situado al Sur de Rovereto, en el valle del Estoh. Los italianos hicieron inmediatamente desesperados esfuerzos para penetrar aquí y llegar a Trento, cuya población, de lengua italiana, había huido en su mayoría al interior del país, ante el llamado libertador. Los austró húngaros habían tendido alambradas a través de los viñedos, sembrando los campos de minas y convirtiendo las rocas de los Alpes en fortalezas formando laberintos de bloques de piedra y setos de rosales silvestres y matorrales de genciana y de alambro.

Los italianos estaban en comenzar las hostilidades a tiro de fusil, al Sur de Rovereto, no pudiendo, a pesar del más violento fuego de infantería y artillería, avanzar un solo paso, en vista de lo cual intentaron un ataque más hacia el Este, con igual resultado. La artillería destruyó los picos de los montes para inutilizarlos para fines militares; pero cada vez que los alpinos querían asaltar fueron contenidos por los tiradores y arrojados al valle, de modo que tampoco aquí pudieron los italianos avanzar.

El primer cambio en ambas posiciones lo trajo el victorioso avance austró húngaro de los últimos días, no conocido, por tanto, el pueblo italiano la pérdida de más de siete mil italianos.

El general Cadorna, en sus partes bien conocidas en todo el mundo por su buen estilo, sólo comunica que los italianos rectifican su frente, abandonando las posiciones avanzadas, y termina afirmando que todo esto se hizo voluntariamente.

### Acuerde del Gobierno francés

Paris 16.—La Administración de Correos alemana venía obligando a los prisioneros franceses que se hallan en Alemania a cambiar en marcos, al cambio que existía antes de la guerra, los francos que recibían de su país, mermando así las sumas que se enviaban a éstos, puesto que desde el principio de la guerra el marco tiene, con relación al franco, una considerable depreciación.

El Gobierno francés ha acordado, como medida de represalias, retener

## LA CONCLUSION DE LA GUERRA

Paris 16 de Mayo.

1917

Esa fecha será histórica. Se hablará, andando los años y andando los siglos, de la paz de 1917.

No hay que forjarse ilusiones, sin embargo; no hay que pensar que la paz será el prólogo del año 1917; será su epílogo.

Lo que es igual: coincidirá con el fin del otoño de ese año, con sus últimos meses de vida.

Los ingleses, que anunciaron desde el principio que la guerra daría más de tres años, habrán acertado en su profecía.

Hace un año asegurábamos, contra la opinión de la mayoría, que habría otra campaña de invierno.

Ahora podemos afirmar que la guerra conocerá un invierno más. Ese es, al menos, nuestro convencimiento.

Aún cabe añadir otra cosa: que las operaciones militares decisivas, que la ofensiva general y definitiva de los aliados, no se verá hasta la primavera y el verano del año próximo.

Llegan todos los días soldados rusos a Francia, realizando viaje maravilloso, que revela el dominio que tienen sobre los mares las escuadras aliadas, y pronto, muy pronto, aunque no lo crean los incrédulos, vendrán también a Francia contingentes de tropas italianas.

Nada de eso quiere decir que se acerque el momento del ataque decisivo.

Los aliados no dejan de oír la voz de Napoleón, cuando Napoleón decía a sus generales: «No trabéis batalla con el enemigo hasta que suene el momento oportuno para poder vencerle!»

Y los aliados no tienen prisa, no sienten la zozobra del porvenir: saben que nada ponen en peligro y nada pierden con esperar, y están dispuestos a esperar.

Por eso concluirá la primavera, y pasarán el verano y el otoño, y llegará otro invierno, y al venir la otra primavera y el otro verano, pensarán que ha llegado ese momento oportuno de la estrategia napoleónica.

No quiere esto decir que en el entretanto permanezcan ociosos.

Al presente preparan la campaña de invierno. Aquí, en Francia, se hacen encargos y compras para los días grises, sin sol ni calor; para las noches glaciales.

Muy cerca de París se levanta una nueva fábrica de material de guerra, que no empezará a producir hasta dentro de siete meses, y que tiene ya garantizados contratos de compra para un año.

Esas fechas hablan del año y medio que nos llevará a las últimas semanas de 1917.

Los que en un principio no creían posible más guerra que una guerra de dos o tres meses, y aun esto parecían muchos; los que no admitían la idea de una segunda campaña de invierno; los que van perdiendo apuestas cada tres meses que pasan sin que se firme la paz; esos, si no quieren seguir equivocándose en todo, deben prescindir de su última profecía: la profecía de una paz coja, de una paz sin vencedores y sin vencidos.

Ellos, que han anunciado tantas veces la revolución en Francia, deben pensar que esa paz coja sería, a la hora presente, el único hecho que podría determinar esa revolución.

El país está dispuesto hasta llegar hasta el fin, sin regatear tiempo ni sacrificios.

Del estado de ánimo de los ingleses no hay para qué hablar.

La contienda ha llegado a extremos que no admiten duda alguna: se juega el todo por el todo, y ninguno ignora que hay que vencer o hay que sucumbir.

Por eso faltan meses, muchos meses, para llegar a la conclusión.

Los cálculos mejor fundados señalan la primavera y el verano del año próximo para las operaciones decisivas, y pónese la esperanza en los últimos meses de 1917.

Todo eso sin perder tiempo; pues a poco tiempo que se pierda, el año 1917 quedará su puesto en la Historia al año 1918.

En este año y medio sucederán muchas cosas.

Juan de Beón.



# POR TELEGRAFO

## La política

El día político  
Madrid 21 (2 t.)

La desanimación política es completa.

El día es espléndido. El Presidente y la mayoría de ministros pasan el día en el campo. El Rey trabajó en su despacho. Por la noche cenó reunida toda la familia Real.

Francos Rodríguez a Barcelona  
Madrid 22 (4 m.)

El Director General de Comunicaciones señor Francos Rodríguez marchó anoche a Barcelona.

La derogación de la ley de jurisdicciones.

Madrid 22 (11 m.)  
Si su estado de salud se lo permite, el conde de Romanones irá mañana al Senado a primera hora para leer el proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.

## De Africa

Conferencia con el Raisuli  
Madrid 21 (11 m.)

Tánger.—Hace días que circula el rumor con insistencia de que el Alto Comisario y el Raisuli celebraron una detenida conferencia.

Personas bien enteradas dicen que ayer el Comisario se trasladó a un lugar poco distante de Tetuán donde acudió el Raisuli celebrando la primera de las conferencias que tendrán ambos desde que el Raisuli ayude a España.

Conferencia entre el Raisuli y Jordana.

Madrid 22 (4 m.)

Tetuán.—En una llanura donde fué instalada una tienda de campaña, se encontraron el general Jordana y el Raisuli con sus séquito.

Se sirvió un té y luego hablaron largo tiempo.

La despedida fué afectuosa.

El Raisuli se fué al Fondack y el Comisario a Laucien regresando luego a Tetuán.

Dice el general Jordana que de la conferencia sacó grandes impresiones de los asuntos tratados.

## Ecos varios

Balace

Madrid 21 (11 m.)

Según el último balance efectuado por el Banco de España aumentan el oro 3.354.613 pts., la plata 2.741.979 y los billetes 15.203.150 pts.

Ministro de viaje

Anoche marchó a Valencia, donde se encuentra enferma una persona de su familia, el ministro de Estado. Se propone regresar mañana.

Excitación obrera en la Coruña

La Coruña.—Por estar disconforme con el proceder de los trabajadores del Puerto, la Compañía Ibarra suspendió la escala de sus vapores a este puerto.

La Asociación Patronal formada por comerciantes e industriales en vista de los perjuicios creados, acordaron la creación de una cuadrilla de descargadores. Esto excitó a los federados agrediendo a varios individuos de la cuadrilla patronal formada por los comerciantes e industriales.

Ayer hirieron en un brazo de una pañalada a un obrero.

Se detuvo a los agresores.

La benemérita se ha concentrado.

Patrulla por las calles.

Anoche fundó el crucero Río de la Plata.

El Comandante de Marina en vista de la situación, ha ordenado se cierre con alambradas la zona del puerto para impedir que entren los alborotadores.

Ha llegado el vapor Manolo con cargamento de carbón.

Los estibadores se han negado a descargar.

Lo harán marineros de la Armada.

Vapor embarrancado

Londres.—El Lloyd recibe un despacho de Corosawilles diciendo que el vapor español Manú que iba a Bilbao ha embarrancado en las rocas.

Se inundaron los puentes y compartimientos.

Han salido varios vapores para prestar auxilio.

Procesamiento contra un Alcalde

Madrid 21 (2 t.)

Bilbao.—Como consecuencia de una querrela presentada por varios vecinos del pueblo de Begón por supuesta mala administración de los fondos municipales, el Juez ha dictado el procesamiento del Alcalde y Depositario de dicho pueblo.

Caballo desbocado

Madrid 22 (4 m.)

Esta tarde en la cuesta de las Perdices se desbocó el caballo que montaba el conde del Campo, siendo éste despedido de la silla, pero quedó sujeto al estribo. El caballo le arrastró largo trecho hasta que fué auxiliado por un guardia.

Al conde recibió heridas de gran consideración.

Recepción del Sr. Menéndez Pidal

En la Academia de la Historia se ha celebrado el acto de la recepción del Sr. Menéndez Pidal.

Presidió el P. Fita, asistiendo el Obispo y todos los Académicos.

El Sr. Menéndez Pidal leyó un discurso acerca de la Crónica General de Alfonso el Sabio, resultando muy elocuente y documentadísimo trabajo. Le contestó el Sr. Hinojosa, que lo hizo también elocuente.

Ambos académicos fueron ovacionadísimos.

## Vapor embarrancado

Bilbao.—Cerca de los bajos de Lemozia a la altura del puerto de Leocía ha embarrancado el vapor Manuel Cid-mara.

La tripulación se salvó.

Se realizan trabajos para poner a flote el buque.

Fiesta de la Flor en Valencia

Valencia.—Se ha celebrado la Fiesta de la Flor.

Numerosas señoras y artistas postularon por las calles, recaudando una buena cantidad.

Clausura

Lisboa.—Se ha clausurado el Parlamento. Las sesiones se reanudarán el 2 de diciembre.

Novillero fallecido

Madrid 22 (11 m.)

Noticias particulares dicen que ha fallecido esta madrugada el novillero Gracia herido ayer.

Raid suspendido

A las cinco de la madrugada debían salir del aeródromo de los Cuatro Vientos los aeroplanos militares que harían el raid Madrid Cartagena.

El temporal de viento impidió la salida suspendiéndose hasta mañana.

Accidente automovilista

Málaga.—En la carretera de Churrana chocó, al atardecer, con un árbol el automóvil del comerciante malagueño Francisco Masó.

El coche resultó destruido, y heridos graves, el propietario, su esposa, una hija, una hermana política y dos niños.

El señor Masó se encuentra gravísimo.

Los heridos fueron trasladados en una camilla a la capital.

El accidente fué debido a que para evitar un choque el chofer desvió el coche.

## La guerra europea

Créditos extraordinarios

Madrid 21 (11 m.)

Londres.—El proyecto de crédito que se presentará el martes en la Cámara es de 7.500.000, siendo de 11 millones los créditos pedidos durante la guerra.

Se hace notar que los créditos pedidos de 1915 y 1916 contrariamente a los de 1914 y 1915 no sólo cubren los gastos de guerra sino la totalidad de la Marina y del Ejército.

Vapor español embarrancado en las costas inglesas

Madrid 22 (4 m.)

Bilbao.—El vapor español Manu, embarrancado en las costas inglesas pertenece a la compañía Astiraza.

Salíó de Dunkerque en dirección a Bilbao.

Desde Londres salieron auxilios, pero los esfuerzos realizados para salvarse han resultado infructuosos, pues el barco se ha perdido completamente a causa del temporal.

Un maniquí del Rey Fernando

Amsterdam.—En una de las principales calles de Sofía se ha encontrado un maniquí, que representaba al Rey Fernando, oigado de un farol, con un puñal clavado en la espalda.

En todo el país circulan proclamas revolucionarias y se hacen prisiones en masa.

Bombardeo desde un aeroplano

El Cairo.—(Oficia). Dos aeroplanos enemigos bombardearon un cuartel árabe, hiriendo a 19 soldados.

Aniversario de la muerte de Gambetta

París.—El aniversario de la muerte del célebre Gambetta se ha verificado en la casa de la villa D'Array.

A causa de las actuales circunstancias no revistió las anteriores solemnidades.

Asistieron parte del Gobierno, ex-ministros y otras numerosas personalidades.

Se pronunciaron discursos. Algunos establecieron parangón entre la Francia de 1870 y la actual.

M. Freycinet resumió los discursos diciendo que Gambetta trajo las bellezas que Francia unida es capaz de realizar, ante la conflagración, pero no pudo ver transformados en realidad los hermosos designios que profetizaba para su patria.

No obstante esto los franceses realizan hazañas que eclipsan a los héroes más grandes de la historia, como penetrados del espíritu sabio de Gambetta que derramó torrentes de ideas luminosas y eclipsan al enemigo con heroicas ejemplares.

En cambio el enemigo exterioriza un gran cansancio para seguir la lucha.

Terminó ensalzando a Francia que lucha por una causa sagratísima.

Al terminar se le tributó una ovación estruendosa.

Dos redentoristas detenidos

París.—Han sido detenidos en Bruselas dos religiosos redentoristas, a quienes se acusa de haber hecho manifestación pública de sus sentimientos patrióticos.

Lo que dice «Le Journal»

Madrid 22 (11 m.)

París.—El periódico Le Journal escribe lo siguiente:

Recordemos que el frente italiano forma una curva que si la atacan los austriacos por el flanco exterior lo peor que les puede ocurrir será que se les rechace en sus propias líneas, pero si ataca el enemigo por el flanco interno hacia Trento y Rovereto se verá Cadorna en el peligro inminente del desenvolvimiento completo.

No olviden nuestros amigos que el adversario ha hecho esto último.

Conferencia comentada

Roma.—Se comenta la conferencia que tuvieron ayer el ministro de Marina italiano y el representante de Portugal, tratándose según los periódicos que se está negociando poner a disposición de Italia los buques alemanes de que se incautaron los portugueses. La cuestión se hará con el consentimiento de Inglaterra.

Mr Asquith hablará mañana

Londres.—Mañana hablará Mr. Asquith en la Cámara de la situación política militar y aprovechará la ocasión para hacer una declaración respecto a Irlanda, exponiendo las observaciones que le ha sugerido su viaje.

Fidiendo la conmutación de una pena.

Madrid 22 (11 m.)

Londres.—Mr. Wilson ha telegrafado a Inglaterra pidiendo que el irlandés Lynch, condenado a muerte se le conmute la pena, pues a pesar de ser irlandés es ciudadano yankee.

## La revolución de Irlanda

Madrid 21 (11 m.)

Londres.—Mr. Asquith ha celebrado una conferencia con el Rey dándole cuenta de la situación de Irlanda.

La comisión encargada de abrir una información acerca de los asuntos irlandeses marchará el martes a Dublín.

Se asegura que Mr. Asquith va a proponer la creación de un gabinete irlandés compuesto de partidarios de Carrs Redmond con irlandeses no afectos a ningún partido.

El Gabinete gobernará a Irlanda bajo la inspección del Gobierno inglés.

El general Maswell ha declarado a The Daily Mail que las acusaciones de brutalidad que se dirigen a las tropas parecen aplicarse al combate de North King Street.

Nuestra política de represión ha sido establecer un cordón en la zona del levantamiento.

A consecuencia de ello y para conseguirlo hubo dicha batalla que fué violentísima.

Lo conseguimos después de veinte y cuatro horas de lucha atacando por dos flancos a los rebeldes.

Las pérdidas por ambas partes fueron importantísimas.

Los rebeldes disparaban contra los soldados desde las azoteas y ventanas ocultándose tras mujeres y niños. Estos se negaron a retirarse, pues simpatizaban con los revolucionarios.

Con combates de esta naturaleza el Cuartel General no puede hacer inspección directa aunque es posible que se produjeran lamentables incidentes.

Muchas imputaciones que se nos dirigen son falsas, para obtener mayores concesiones.

## Los at-ques contra Verdun

Nuevo ataque

Madrid 22 (2 t.)

La prensa hace resaltar el infructuoso resultado del nuevo ataque de los alemanes. No obstante la violencia del mismo Marcel Hutin en L'Echo de Paris ha observado que la acción enarrazada del enemigo—ayer amplió el frente a 5 kilómetros—se halla en relación muy directa con la situación económica de Alemania.

Su resultado de conjunto no fué en proporción al esfuerzo supremo, casi desesperado del enemigo.

Nuestro deber es inclinarnos con emoción al reconocimiento de nuestros soldados que en condiciones difícilísimas continúan firmes constituyendo un dique infranqueable, tras cuatro meses de lucha.

El esfuerzo del enemigo

París.—En el frente de Verdun la batalla duplica en intensidad para poder avanzar.

El enemigo se esfuerza en apoderarse de la cota 304, que con el Hombre Muerto, constituyen los pilares de nuestra resistencia en la izquierda del Mosá.

En la noche del 16 el enemigo sólo logró ocupar una pequeña obra al Sur de la cota 287 después de dos días de cañoneo.

Calculamos que dos divisiones alemanas dieron tres ataques poderosos en un frente de 3 kilómetros.

Con el primer impulso lograron entrar en nuestras líneas de la derecha; pero los expulsamos.

En la izquierda y centro lograron penetrar en algunos elementos de nuestras defensas de Hombre Muerto.

Se ha restablecido nuestra línea mediante contra-ataques.

Así la operación ha dado pocas ventajas al enemigo, costándole pérdidas considerables.

## El avance austriaco en Italia

Madrid 21 (2 t.)

Roma.—En la zona Orter hubo pequeños encuentros favorables para nosotros.

Entre Adige y Terragnolo rechazamos al adversario.

Comenzó seguidamente fuerte bombardeo contra nuestras posiciones de la vertiente septentrional del Danubio.

Se ha comprobado que el enemigo emplea balas explosivas y obuses lacrimógenos.

Entre el valle de Terragnolo y el Alto Adige la ofensiva austriaca ha sido contenida.

Los ataques a la meseta de Asiago se estrellaron.

Esta madrugada el enemigo ha efectuado una incursión aérea sobre diferentes puntos de la llanura veneciana, causando pocas víctimas.

Nuestros aviadores les rechazaron cuando se dirigían a Udine y Casarsa.

El parte austriaco dice: En el Tirol rechazamos a la caballería italiana.

En el valle Sugana ocupamos Roncigno y las crestas de A me cada. Nos apoderamos de Sassolungo.

Tenemos en nuestro poder los Picos de Tonosasa, Paso y monte Meliziona.

Rechazamos los ataques italianos cuyas fuerzas habían reforzado en este punto.

El enemigo ha sido desalojado también en Col Santo y cogimos prisioneros 250 oficiales y además 12.900 soldados.

Cogimos 107 cañones, 12 morteros y 68 metralladoras.

La prensa italiana aconseja calma

Roma.—La prensa se ocupa de la ofensiva austriaca y aconseja calma y confianza, pues la nueva línea de resistencia que establecieron formada por nuevas posiciones defensivas que servirán de infranqueable barrera en la que se estrellará la ofensiva enemiga.

El Popolo de Italia dice: Los austriacos nos atacan con 250.000 hombres; pero nuestras fuerzas, superiores en número, sabrán contenerlas.

Aunque nos ataca un medio millón de hombres, el general Cadorna podría ponerles en frente igual o mayor número de combatientes.

Importancia de la ofensiva austriaca

Madrid 22 (11 m.)

Berna.—Los periódicos austriacos señalan la enorme importancia que tiene la ofensiva en el frente italiano.

Cadorna ha perdido en pocos días todo el terreno que tardó un año en escalar después de tenaces y constantes esfuerzos.

Tampoco puede admitirse dicen que sea una retirada prevista, puesto que no se abandonan las posiciones avanzadas con un centenar de cañones.

Las noticias austriacas dicen que sigue el repliegue general de los italianos en todo el valle de Sugana.

Los críticos militares italianos

Roma.—Los críticos militares italianos continúan expresando su entera confianza en la lucha.

El coronel Barons sólo dice que no debemos echar en saco roto que el enemigo gracias a sus buenas vías de comunicación puede mover rápidamente las tropas para dar el golpe donde menos se le espera.

## La guerra en los aires

Bombardeo por una escuadrilla alemana

Madrid 21 (11 m.)

Amsterdam.—Oficialmente dicen de Berlín que en la noche última una escuadrilla de aviones de la Marina alemana ha bombardeado las fortificaciones de Dover, Deal, Broadstair y Margate, observándose en muchos puntos incendios y explosiones.

Todos los aparatos regresaron indemnes.

Importantes operaciones

en Marruecos

Madrid 22 (11 m.)

Noticias de última hora dicen que en Marruecos se están librando en estos momentos operaciones de enorme importancia.

El Gobierno se muestra reservado, pero en los centros oficiales se asegura que estamos en una de las fases más importantes de nuestra acción en Marruecos.

## Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

### PREMIOS MAYORES

Madrid 22

Primer premio de 15.000 ptas.

Ha correspondido al número 4.575

despachado en Madrid.

Segundo premio de 70.000 ptas.

Ha correspondido al número 748

despachado en Ayamonte y Marchena.

Tercer premio de 80.000 ptas.

Ha correspondido al número 4.120

despachado en Barcelona.

Premios de 2.000 ptas.

Por aproximación al primer premio, los números 4.574 y 4.576.

Premios de 1.000 ptas.

Por aproximación al segundo premio, los números 747 y 749.

Premios de 1.700 ptas.

Por aproximación al tercer premio, los números 4.119 y 4.121.

Premiados con 2.500 pesetas: 18.035, 3.773, 19.200, 8.007, 1.316, 2.745, 18.731 y 19.952.

Premiados con 500 pesetas: DECENAS Y CENTENAS

063 084 117 150 172 176

207 233 238 337 342 346

405 412 430 498 534 549

555 596 626 634 650 651

676 681 711 731 776 778

792 845 890 914 922 923

948 968 970

MIL

053 105 111 145 164 168

205 231 250 272 283 329

354 358 359 387 463 484

490 527 578 646 648 693

703 757 791 806 818 856

871 882 907 926 947 962

970 972 999

50 años  
de ÉXITO

# HARINA LACTEADA NESTLÉ

Pidase en  
todas las  
Droguerías  
y Farmacias

ALIMENTO  
COMPLETO  
PARA NIÑOS

## Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que pudiesen curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo jueves día 25 del corriente en la fonda de El Vapor calle de Veri 19 donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños debe usarlos. Herniados no dejes pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista señor Torrent estará en Palma y en la fonda del VAPOR el próximo jueves día 25 del corriente. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 21

022	025	DOS MIL	038	055	075	347	362	424	433	434	437
103	120	129	179	198	219	438	457	494	537	547	606
227	296	312	334	355	390	629	663	675	705	716	741
391	419	473	479	551	552	747	759				
555	559	565	571	601	637						
657											

# TEATRO LIRICO

DIAS 25, 26, 27 Y 28 MAYO

25 Profesores de orquesta 25

dirigidos por el maestro del Liceo de Barcelona

## José Sabater

Ornamentación

## MORAGAS Y ALARMA

DE BARCELONA



**CHRISTUS**

GRANDIOSA VISION  
ARTISTICO-RELIGIOSA

Aprobada por la  
Autoridad Eclesiástica Pontificia

**CINES-ROMA**

DIRECTOR ARTÍSTICO: CONDE JULIO DE ANTAMORO